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初一地理检测
注意事项：

1.本卷共 8 页，共 70 分。考试时间 60 分钟。请将所有答案写在答题卡上。单设卷面

分值为 10 分，请同学认真书写，保持卷面工整美观。

2.答题前，务必用 0.5 毫米黑色签字笔将自己的姓名、准考证号、座号填写在答题卡

规定的位置上。

3.选择题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，

用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。

4.综合题必须用0.5毫米黑色签字笔作答，答案必须写在答题卡指定区域内的横线上，

如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不能使用涂改液、胶带纸、修正带。

第Ⅰ卷 选择题 （20 分）

一、单项选择题 （每题的四个选项中，只有一个正确，多选错选均不得分，共 20分）

4 月 10 日，博鳌亚洲论坛 2018 年年会“一带一路”与健康产业发展分论坛在中国海

南省的博鳌市举行，读海南岛河流分布图（图 1），完成 1～2 题。

1.下列对博鳌的地理位置描述，正确的是

A.位于热带地区

B.位于海南岛西部沿海

C.位于南半球

D.位于西半球

2.关于海南岛的说法正确的是：

A.河流呈放射状流向四周

B.河流流向为南北向

C.该岛中部低四周高

D.人口城市集中分布在内陆

3.地理兴趣小组开展亚洲知识“真假辨析”比赛，下列题目中，哪一个是假的

A.张芳：亚洲地形以高原、山地为主

B.赵明：亚洲是面积最大的大洲

C.李强：亚洲是跨纬度最广的大洲

D.刘慧：亚洲是人口增长最快的大洲

4.图 2 中所示的地理事物没有分布在亚洲的是

A.A B.B C.C D.D

博鳌

图 1

A B C D
图 2
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A

B
C

D

图 4

5.图 3 中能够反映日本工业区集中分布特征的是：

A.A B.B C.C D.D

读“东南亚”局部区域示意图（图 4），完成 6～8 题。

6.图中 A、B、C、D 四国均位于的半岛是

A.东南半岛

B.马来半岛

C.中南半岛

D.印度半岛

7.该地区大城市多分布在河流沿岸和河口三角洲地带的原因是

①水能丰富 ②地形平坦 ③水源充足 ④交通便利

A. ①②③ B. ①②④ C.②③④ D. ①③④

8.世界最大的天然橡胶生产国位于图中的

A.A 国 B.B 国 C.C 国 D.D 国

印度是南亚发展中的大国，结合图 5 所示的“印度略图”，完成 9～11 题。

9.不能从该图中直接获得的信息是

A.印度纬度位置较低

B.印度领土三面临海

C.印度降水分旱雨两季

D.印度煤、铁、锰资源丰富

10.2017 年夏季，印度遭遇洪水灾害，2018 年 6 月，印度又

遭旱灾严重影响，导致印度水旱灾害频繁发生的主要原因是

A.纬度影响

B.海陆影响

C.地形影响

D.季风影响

11.服务外包产业促进了印度经济发展，美国硅谷高新技术产业主要外包给印度，是因为

印度具备哪些有利条件：

①人力资源丰富，劳动力成本较低 ②英语普及

③信息技术发展较早 ④工业发展水平高

A.①③④ B.①②③ C.②③④ D.①②③④

图 3

图 5
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23.5°N

30°N

图 8 “威欧”中欧班列路线图

杜伊斯堡

威海

中欧班列陆线 中欧班列海线

图 7

图 6 为沿 60°N 纬线绘制的俄罗斯地形剖面图，读图完成 12～14 题。

12.由图可知，俄罗斯地势起伏状况是

A.西高东低 B.西低东高

C.北高南低 D.南高北低

13. ①②③④所代表的地形区名称，下列叙述错误的是

A.①是西欧平原

B.②是西西伯利亚平原

C.③是中西伯利亚高原

D.④是东西伯利亚山地

14.图 7 所示中东地处印度洋和大西洋的重要国际航线，沟通这两大洋的咽喉是

A.苏伊士运河、直布罗陀海峡

B.苏伊士运河、马六甲海峡

C.巴拿马运河、土耳其海峡

D.巴拿马运河、白令海峡

2017 年 9 月 15 日，山东首条“点对点”

中欧班列从威海港始发，自东向西直达德国
杜伊斯堡，比威海至德国海上运输缩短近

20 天，结合图 8 ，回答 15～17 题。

15.中欧班列与海上运输相比，其优势主要在于

①受天气影响小 ②路程短 ③运输安全 ④运费高

A.①③④ B.①②③ C.②③④ D.①②③④

16.下列描述能说明欧洲西部发达经济状况的有

①工业技术水平和生产效率高，在世界工业生产中处于技术高端位置；

②农业生产水平高，畜牧业发达，机械化自动化程度很高；

③渔业资源丰富，海洋捕捞与滩涂养殖业居世界一流地位

④旅游业发达，服务业体系完善、质量优，成为国民经济的支柱

A.①②③ B.①②④ C.①③④ D.①②③④

图 6
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17.列车长是摄影爱好者，图 9 所示的照片中哪幅是他在欧洲停留期间拍摄的

A.A B.B C.C D.D

18.下列关于图 10 所示四条河流的叙述，错误的是

A.A 河自南向北注入北冰洋

B.B 河为印度农业生产提供灌溉水源

C.C 河主要流经平原地区，航运繁忙

D.D 河位于赤道附近，水量丰富，最利航运

19.读“非洲部分国家出口商品的结构比例图”（图 11），

从图中可以看出，非洲多数国家经济共有的特征是

A.以高科技工业产品为主

B.生产和出口一、两种初级产品

C.以商业、旅游业等第三产业为主

D.以工业制成品为主

20 关于南极地区与北极地区的比较，正确的是

①南极地区比北极地区寒冷

②南极地区主要是大陆，北极地区主要是海洋

③南极地区和北极地区都生活着企鹅

④对南、北极地区进行科学考察都以 7、8 月份为最佳时期

A.①② B.②③ C.①③ D.①④

图 9
A.富士山 B.风车 C.花园城市 D.大金塔

图 10

B D

A C

图 11

铜
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图 14

120° 60°

40°

乙

甲

图 12 图 13

北美洲地形

23.5°

66.5°

初一地理检测

题号 第Ⅰ卷
第Ⅱ卷

试题分 卷面分
21 22 23 24 25

得分

第Ⅱ卷 非选择题（50 分）

二、综合题 本题共 5 小题，共 50 分。请仔细审题，按要求认真答题，注意卷面工整。

21.学习一个区域，要学会对该区域的自然环境各要素进行分析，读北美洲地形图（图 12）、

气候图（图 13）和地形剖面图（图 14）回答下列问题。（10 分）

（1）写出重要的地理事物名称：甲 河流 乙 洋

（2）结合地形图，描述北美洲所属的半球位置： ，据图总结

北美洲的地形分布特点是： 。

（3）地理兴趣小组的王林沿北美洲中部 40°N 纬线绘制了一幅剖面图，她

绘制的应该是图 14 中的 图，由此可直观总结北美洲的地势起伏特

点是： 。

（4）从气候图中可看出北美洲分布最广的气候类型是 ，右图所

示的气候类型是 ，其特征是 ，该气候在北美大陆西海岸

只是狭长一小片，试分析造成这种分布的主要原因是： 。

22.2018 年 6 月 9日在我国青岛成功举办了上合（上海合作组织）峰会，目前有 8个成员
国：包括中国、俄罗斯、巴基斯坦、印度和中亚四国（哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉

克斯坦、乌兹别克斯坦），结合 15 和图 16，回答下列问题。（10 分）
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（1）上合组织成员国中被称为“世界加油站”的是 ，其首都位于 洲部

分。

（2）上合峰会举办时，青岛和新德里两城市相比，天气较为凉爽的是 ，对比分

析青岛在位置上的优势： 。

（3）巴基斯坦是中国重要的合作伙伴，经过巴基斯坦，中国可以近距离地从 地

区运输石油，必经的重要石油通道是 。

A.苏伊士运河 B.霍尔木兹海峡 C.马六甲海峡 D.直布罗陀海峡

（4）正在修建的“中吉乌”铁路(图 16)东起我国新疆喀什,是现代“丝绸之路”的一段，

新疆喀什实施的“东联西进”战略，是经济发展的重大举措……在建的“中吉乌”铁路将

中国、 和乌兹别克斯坦三国紧密联系起来，喀什实行 “西进”可从中亚各国进

口哪些重要的能源矿产？ 。

（5）上合组织成员国之间贸易往来频繁，判断下列两组国家之间的贸易是否正确，并简

述你的判断理由。

23.一说起夏威夷，人们就会想到喷焰的火山、茂密的森林、洁白的沙滩、湛蓝的海水、

热烈的草裙舞与轻巧的独木舟……这里每年吸引了 700 多万的游客来此度假观光。从 2018
年 3 月，夏威夷岛上的基拉韦厄火山进入活跃期，连续爆发喷浆……。结合图 17 和图 18

回答下列问题。（10 分）

中国

俄罗斯 印度
稻米

出口
①

②
软件

进口
巴基斯坦

印度

青岛

巴
基
斯
坦 新德里

石油

煤

铅锌

铁

图15 上海合作组织8个成员国 成员国 图16 在建的中吉乌铁路

哈萨克斯坦

乌兹别克斯坦
塔吉克斯坦

吉尔吉斯斯坦

莫斯科
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（1）图文信息阅读：基拉韦厄活火山所在的群岛是属于 （国家）的领土，根据题

干信息可判断该群岛的经济发展以 业为主。

（2）学完美国领土组成后，有同学得出结论：美国是一个地跨热、温、寒三带的国家，

请根据图中信息分析这一结论： 。

（3）美国的高新技术产业中心“硅谷”位于 （写出序号和城市名称）附近。

（4）美国是世界上的农业强国，实现了地区生产的专业化，形成不同农业带，五大湖沿

岸分布的农业带是 ，这种专业化生产的好处，下列说法正确的是 （双选）。

A.能够充分发挥不同区域自然条件的优势 B.能够充分满足不同区域居民的需求

C.利于集中管理和使用专业化的大型机械 D.有利于农产品的大量运输和出口

（5）请结合位置、地形、河湖等分析美国发展农业的有利自然条件： 。

24.作为“金砖五国”成员国的南非和巴西，一个是非洲经济最发达的国家，一个是拉

丁美洲最大的国家，自然环境和经济发展相似。读材料并结合南非和巴西资源、作物及城

市分布图（图 19 和图 20），回答下列问题。（10 分）

（1）写出河流和城市名称：① ② ，A地位于南非的西南端，是世界上

最繁忙的海上通道之一，很多世界巨型油轮在这里频繁过往，它就是有着“西方海上生命

线”之称的 。

A.苏伊士运河 B.马六甲海峡 C.好望角 D.白令海峡

（2）对比两国自然环境：纬度位置相同，都位于 ；气候都以 为主，

两国半球位置不同，分别为： 。

南 非

A

图 19 图 20

A

BC

D

基拉韦厄火山0 50 千米

毛伊岛

火山

考埃岛

火奴鲁鲁岛

夏威夷岛

22°

21°

160° 158° 156°

图 17 基拉韦厄火山位置图 图 18 美国领土组成图

北极圈

北回归线
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图 21 南极五大科考站

0°

60°

80°

罗斯海新站

中山站

泰山站

长城站

昆仑站

180°

90° 90°

上海

新

中山站
煤矿
铁矿

考察路线

西
兰

23.5°

赤道

30°

60°

23.5°

30°

①

②

③

④

图 22 雪龙号南行路线图

（3）关于巴西人文经济状况的的叙述，正确的有 。

①以混血种人和黑色人种为主 ②主要农作物有玉米、咖啡、小麦等

③桑巴舞体现了巴西特色的民族文化 ④人口、城市集中分布在亚马孙平原上

（4）南非和巴西两国的制造业和采矿业都较发达，结合材料分析其有利的自然条件

是 。

（5）巴西北部分布着地球上面积最大的 ，被称为“地球之肺”，有着巨大

的生态环境效益，请列举两方面： 。

25. 20017 年 11 月 8 日，第 34 次南极科考队乘“雪龙号”极地考察船从上海出发，途经

新西兰，到达南极中山站，结合图 21 和图 22，回答下列问题。（10 分）

（1）“雪龙号”极地考察船从上海出发一路向南穿过

两个大洋最终到达南极的中山站，其依次穿过的两大洋

是： ，沿途中，科考队员身上的衣着

会发生怎样的变化？ 。

（2）“雪龙号”行至②地时，碰到几艘向北行驶的中国货轮，上面满载矿石，其最有可

能装载的是 （矿产），是从 （国家）装载运回中国。

（3）2018 年 2 月 7日，中国第五个南极科考站“罗斯海新站”在南极正式选址奠基，它

位于中山站的 方向，其大致经纬度位置是 。

A.164°E，75°S B.164°W，75° C.136°W，80°S D.136°E，80°S

（4）与长城站相比较，关于罗斯海新站的下列说法正确的有 （双项选择）。

A.纬度位置更低 B.离南极点更近 C.有极昼、极夜现象 D.位于东半球

（5）将“雪龙号”沿途经过的①②③④四个国家，与下列描述进行连线配对：

A.位于温带地区，此时正值炎热的夏季 ①

B.蕉麻生产量和椰子出口量均居世界第一 ②

C.放养绵羊数和出口羊毛量均居世界首位 ③

D.终年高温多雨，树木高大，四季常青 ④

——题做完了，请回头仔细检查，祝你取得满意成绩！
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